

LA TARDE DE LORCA

DIARIO DE AVISOS FUNDADO EN ENERO DE 1909
DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS

AÑO XVII | Redacción: Avenida de la Estación, Letra D. Bajo | Viernes 27 Marzo de 1923 | Teléfono núm. 90 | Núm. 4.319

LA VALENCIANA :: Zapatería

GRANDES existencias en artículos de la presente temporada; fantasías en calzados de señora y caballero. Zapatillas de paño, varios colores, con piso de goma. Diariamente se reciben novedades. Siempre más barato que ninguna otra casa.

LA VALENCIANA, ZORRILLA 1.—TELEFONO 127.—LORCA

DOCTOR DELGADO RUBIO

OCULISTA

Del Instituto Oftálmico Nacional

CORREDERA 19 (CASA DE FRIAS)

CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5

ESPECIALES A HORAS CONVENIDAS

GRATIS A LOS POBRES

IN MEMORIAM

LA PREOCUPACIÓN DE GANIVET

(De nuestra colaboración)

Hace más de treinta años, al atardecer de un día de verano, varios amigos que acostumbrábamos a reunirnos para pasear por los poéticos alrededores de Granada, discurríamos en amena charla por la vereda que, bordeando el monte sobre el que se alza la A hembra, conduce a la llamada fuente del Avellano. El panorama que desde aquel verticelo se domina es encantador. En la lejanía, hacia la izquierda, la ingente Sierra Nevada a la que sirve de tapiz la espléndida esmeralda de la risueña vega granadina que circunda el blanco caserío de la ciudad, cuyos edificios más notables se destacan como atalayas protectoras del pacífico vecindario; más acá el cerrete en que está emplazada la iglesia de San Nicolás desde donde la vista se extasia en la contemplación de un paisaje de ensueño; lo largo y casi al frente de la Alhambra la vieja alcazaba coronada por el cerro del Aceituno en cuya cima se yergue la ermita de San Miguel y cerrando el panorama la famoso abadía del Sacro Monte, plantel de sabios y santos, sanatorio para los cuerpos y las almas, y, al fondo, el Darro, discurriendo enrevesado entre multitud de cármenes que deben su fertilidad a las aguas auríferas del conocido río, cuyas márgenes, salpicadas de pequeñas casitas, más parecen nidos de hadas y de gnomos que habitaciones humanas. De entre estas humildes viviendas se destacaba una pequeña iglesia a la cual estaba adosado un amplio edificio de sencilla

traza y de rudimentaria construcción, rodeado de una huerta alegre y exuberante: es la primera escuela del Ave María fundada por el nunca bien llorado sacerdote D. Andrés Manjón, pedagogo sin par que pasó por el mundo derramando el bien a manos llenas. Uno de los del grupo, hombre joven, cetrino, fuerte, de tipo que recuerda al de los almogávares, con la mirada puesta en la recientemente fundada escuela manjoniana, exclamó: «*he ahí una de las obras más estupidas de España. El hombre que ha acometido la empresa de sacar de las tinieblas espirituales, mediante la enseñanza a los habitantes de esas cuevas fronterizas, merece el elogio de toda la nación; pero hay que preocuparse de más que de desterrar el analfabetismo: hay que procurar que los que aprendan a leer, sean amantes de los libros y se aficionen a la lectura*». Quien así habló era Angel Ganivet.

Pasó algún tiempo. Una tarde, en la terraza de un popular café madrileño, varios amigos debatíamos acerca de los temas de actualidad. Pronto las charlas de los confertulios se acallaron para prestar atención a lo que dos de ellos hablaban. «*Es verdad—decía uno—que el español, por lo general, no se nutre suficientemente, mas su temperamento sobrio puede soportar la escasez de alimento; pero de lo que más necesitan nuestros conciudadanos es del alimento intelectual: de la enseñanza. Por eso creo que, sin dejar de abogar por la despensa, debemos pedir*

HORQUILLAS ONDULADORAS Eléctricas é inmantadas

MESSEGER PLAZA CONSTITUCION

antes que nada, la escuela». Era Angel Ganivet el que así hablaba a Joaquín Costa.

Ganivet, filósofo y poeta, políglota y erudito, ingresó en la carrera consular y, en el ejercicio de su profesión, fué destinado a varias poblaciones extranjeras y, por último a Riga, donde residió algún tiempo. Un día llegó a España la fatal noticia: nuestro consul en Riga había muerto trágicamente. ¿Accidente? ¿Suicidio? No se ha podido aclarar. Sólo se sabe que Ganivet pereció ahogado en uno de los lagos que rodean la ciudad noruega. Granada, por mediación de sus más ilustres escritores, pidió insistentemente que los restos de su hijo preclaro fuesen trasladados a la ciudad que le vio nacer. El empeño tropezó con la dificultad de no saberse con certeza donde había sido enterrado el cuerpo de Ganivet. Andando los años, un periodista español descubrió el nicho donde reposaban en Riga los restos del malogrado pensador y tras muy prolijas gestiones se ha conseguido que sean trasladados a España para depositarlos definitivamente en Granada.

Bien está el tributo de homenaje que la intelectualidad española rinde en estos días a la memoria de uno de los españoles más ilustres; pero, además de todos esos discursos y veladas neerológicas, sobre los honores oficiales, ¿no podría hacerse algo más en honor de Ganivet? Téngase en cuenta que Ganivet, con Balmes, Costa y Menéndez y Pelayo, son las figuras más preeminentes de la intelectualidad hispana del siglo XIX.

Con muy buen acuerdo la Asociación de la Prensa madrileña ha reunido en un volumen los principales artículos del maestro de periodistas Julio Burell y se propone hacer lo mismo con los del también ilustre periodista Alfredo Vicenti. Plausible es el acuerdo. ¿Pero y con las obras de esos cuatro li majores de esos verdaderos hombres-cumbres que se llamaron Balmes, Menéndez y Pelayo, Costa y Ganivet que debería hacerse? Es cierto que sus producciones están todas impresas y ocupan lugar de honor en las bibliotecas de alguna importancia, ¿pero son leídas con asiduidad? ¿Qué hacer para conseguir esto? En Barcelona se ha constituido una sociedad para divulgar las obras

de Balmes. Difúndanse por toda España los libros del insuperable filósofo y virtuoso sacerdote catalán y hágase lo mismo, por medio de ediciones baratas y hasta para regalo, con las obras de Costa, Menéndez y Pelayo y Ganivet. Así, al realizar una gran obra cultural, cumpliríamos los deseos de Ganivet, cuando decía que, además de combatir el analfabetismo, había que aficionar a los españoles a la lectura. Que no quede todo en el traslado de unos restos y en unos cuantos actos literarios; que el espíritu de Ganivet flote sobre la masa popular ilustrándola con la difusión de sus libros.

E. PALMER AGUILAR

Por la mitad

Mucho fué el ingenio que vertió «Clarín» en sus escritos; pero aun le quedaba bastante para salpimentar la conversación. Era un ingenio mordaz y pronto, como lo prueba por modo patente, la siguiente anécdota:

Un señor, que no se distinguía por sus luces, y un mozo ilibete, discutían en el Ateneo sobre no sé qué punto de Metafísica, o Teología, o toros, o mujeres. Para el caso es igual.

La discusión llegó a disputa. Y a falta de razones, se cruzaron dicerios más o menos velados.

Cuando ya iban airse a las manos, entró en la «caharretería» Leopoldo Alas.

—Pero, señores; ¿qué es esto? —preguntó sorprendido.

Hubo un segundo de silencio. Al fin, el exaltado caballero bramó, más bien que dijo:

—¡Que va a ser! Que estos jovencuelos del día, no respetan nada ni a nadie. ¡Figúese U! que este señorito acaba de llamarme «libeto».

Quedó suspeso «Clarín» un momento, y luego, mirando de hito en hito al ofendido, exclamó:

—¡Caramba, hombre, caramba! ¡Pues le ha partido a U! por la mitad!

VENTA

De cinco trozos de tierra bien beneficiadas, y dos casas en esta situadas en la calle de Jiménez.

Sin corredores.

Para detalles en esta Administración.

DE ACTUALIDAD

Del tiempo

Dicen que hablar del tiempo es charlar de la mar; pues hablemos de la mar, que en estos días también se hulla con el gesto airado.

«Sol de marzo, hiere con mazo», dice un refrán, pero el que se nos sirve estos días no hiere, hiela y escalofría.

El Invierno lucha a brazo partido con la Primavera; palatea y ruge y no quiere marcharse; y como sabe que será vencido, hace todo lo posible por dejar huellas de sus últimos días.

Ayer tarde, en la ciudad, —sin necesidad de hacernos «alpinistas» y sufrir las consecuencias de las averías en el camino vimos caer también unos pequeños copos de nieve, que el fuerte viento, y a poco el sol, no dejaron cuajar.

Hoy se muestra el día a ratos gris, y a ratos dorado de sol. El huracán sopla furioso y nos azota con el frío intenso de las cresterías nevadas que nos cercan.

La ola de frío anunciada no se quedó en mera profecía, y todos sin excepción, gustamos el placer (?) de verla confirmada.

¿Cuándo terminará?

¡Ni lo sé!

MUY INTERESANTE

Para los aficionados al gramófono escribimos las líneas que anteceden.

«Carretera Castellana», es el mejor trozo musical que más gusta de la última zarzuela «Por una mujer» en Discos REGAL, Los mejores del Mundo.

El éxito actual más celebrado es la zarzuela «Dios salve al Rey» COLUMBIA presenta los mejores números cantados por la señorita Herrero, Sr. Planas, y el gran bafionero Joaquín Lorete. El último éxito del Maestro Luna impresionado bajo el nuevo pro eso «Columbia» en Discos sin ruido marca «Regal». Los mejores del mundo.

La Hispano Americana, Avevenida de la Libertad 27. San Sebastián. Venta a plazos.

Detalles en esta Redacción.

Máquinas de afeitar Marca «Gillette» se a aban de recibir en LA VAJILLA DE ORO.